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ข้อที ่1. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 1  

ค าอธิบายเฉลย : ก าไร =             รายรับ-ต้นทุน 

                          =             (900x2)-(600+600+400) 

                          =              1,800-1,600 

                          =              200 บาท    

หนังสืออ้างอิง :    เศรษฐศาสตร์ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 6 : ตลาดผู้รับราคา 

หัวข้อที่ 6.3 อุปสงค์และรายรับท่ีผู้รับราคาเผชิญ หน้า 164 - 165 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้: เพื่อให้สามารถอธิบายเกี่ยวกับอุปสงค์และรายรับท่ีผู้รับราคาเผชิญ 

ระดับความยากง่าย : ง่าย 

 

ข้อที ่2. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 1 

ค าอธิบายเฉลย : ตัวเลือกที่ 1 เป็นค ากล่าวที่ผิด เพราะตลาดผู้ขายน้อยรายเป็นตลาดที่มีอุปสรรคต่อการเข้าสู่ตลาดใน

ระดับสูง เช่นเดียวกับตลาดผูกขาด ส่วนตัวเลือกอื่นๆเป็นค ากล่าวที่ถูกต้องส าหรับตลาดผู้ขายน้อยราย 

หนังสืออ้างอิง :   เศรษฐศาสตร์ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 7: ตลาดผู้แสวง

ราคา หัวข้อที่ 7.2.2 ตลาดผู้ขายน้อยราย หน้า 193-199 

วัตถุประสงค์การเรียนรู้ :   เพื่อให้เข้าใจและสามารถอธิบายถึงลักษณะและความแตกต่างของตลาดผูกขาด 

(Monopoly) และตลาดผู้ขายน้อยราย (Oligopoly) ได้ 

ระดับความยากง่าย : ปานกลาง 
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ข้อที ่3. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 1 

ค าอธิบายเฉลย ตัวเลือกที่  I  ถูก เทคโนโลยีอินเตอร์เน็ตท าให้พฤติกรรมการอ่านเปลี่ยนไป  เป็นการลดอุปสงค์สืบเนื่อง    

                                                      ซึ่งท าให้เกิดการเคล่ือนย้ายเส้นอุปสงค์ของกระดาษ 

ตัวเลือกที่ II ถูก  การให้สามารถลดหย่อนภาษีได้ถือเป็นการกระตุ้นอุปสงค์ของกระดาษ 

ตัวเลือกที่ III ผิด ภาวะโลกร้อนท าให้การปลูกต้นไม้เพื่อผลิตกระดาษลดลง เป็นการลดปัจจัยด้าน

อุปทานทรัพยากรการผลิต 

สรุป ข้อ I และ II เท่านั้นท่ีท าให้เกิดการเคล่ือนย้ายเส้นอุปสงค์ในกระดาษ ตัวเลือก 1 จึงถูกต้อง 

หนังสืออ้างอิง เศรษฐศาสตร์ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 8: ตลาดทรัพยากร

การผลิต หัวข้อที่ 8.1.5 อุปสงค์ส าหรับทรัพยากรของหน่วยผลิต หน้า 224-225 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้ เพื่อให้เข้าใจและสามารถอธิบายถึงอิทธิพลของปัจจัยที่เป็นเหตุให้เกิดการเคล่ือนย้ายของ  

                                          เส้นอุปสงค์ส าหรับทรัพยากรได้  

ระดับความยากง่าย ง่าย 

 

ข้อที ่4. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 4 

ค าอธิบายเฉลย การว่างงานท่ีเกิดจากการเปล่ียนแปลงเชิงโครงสร้างทางเศรษฐกิจ เว้นเกิดจากการเปล่ียนแปลง

รูปแบบอุปสงค์ของสินค้าซึ่งจะท าให้เกิดการเปล่ียนแปลงของอุปสงค์ของแรงงาน อุตสาหกรรมที่อุป

สงค์ของสินค้าลดลง จะมีความต้องการแรงงานลดลง ขณะเดียวกันอุตสาหกรรมที่อุปสงค์สินค้า

เพิ่มขึ้น ก็จะมีความต้องการแรงงานเพิ่มขึ้น ในระยะส้ัน แรงงานท่ีอยู่ในอุตสาหกรรมที่อุปสงค์ของ

สินค้าลดลงไม่สามารถย้ายไปท างานในอุตสาหกรรมที่อุปสงค์ของสินค้าเพิ่มขึ้นได้ เพราะขาดความรู้

และทักษะ 

หนังสืออ้างอิง :   เศรษฐศาสตร์ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 11: ความผันผวน

ของระบบเศรษฐกิจ หัวข้อที ่11.2.2 ประเภทของการว่างงาน หน้า 291-293 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้:   เพื่อให้สามารถอธิบายถึงดัชนีชี้วัดในตลาดแรงงาน ( Labur Market Indicative Indices และ

ประเภทของการว่างงาน (Unemployment) ได้  

ระดับความยากง่าย : ปานกลาง 
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ข้อที ่5. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 2 

ค าอธิบายเฉลย ข้อ I. ผิด เงินเฟ้อ คือภาวะที่ระดับราคาสินค้าโดยทั่วไป ไม่ใช่สินค้าทุกชนิด ปรับตัวสูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง   

เพราะในภาวะเงินเฟ้ออาจมีบางสินค้าที่มีราคาปรับตัวลดลงก็ได้ แต่โดยเฉล่ียแล้ว ราคา 

สินค้ามีการปรับตัวเพิ่มสูงขึ้น 

ข้อ II. ถูก อัตราเงินเฟ้อที่สูงมาก ส่งผลท าให้อ านาจซื้อของผู้บริโภคลดลง 

ข้อ III. ผิด อัตราเงินเฟ้อที่สูงกว่าที่คาดการณ์ จะกระทบกับผู้ผลิตที่ท าให้สัญญาการผลิตระยะยาวที ่

  ก าหนดราคาไว้ล่วงหน้า อาจท าให้เกิดผลขาดทุนได้ เพราะวัตถุดิบและค่าจ้างในการผลิตมี  

  ราคาปรับเพิ่มสูงขึ้น ตามภาวะเงินเฟ้อในขณะท่ีผู้ผลิตไม่สามารถเพิ่มราคาขายสินค้าได้ 

สรุป ข้อ  II เท่านั้นท่ีถูกต้อง ตัวเลือก 2 จึงถูกต้อง 

หนังสืออ้างอิง :   เศรษฐศาสตร์ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 11: ความผันผวน

ของระบบเศรษฐกจิ หัวข้อที่ 11.4 เงินเฟ้อ หน้า 298-300 

วัตถุประสงค์การเรียนรู้ :  เพื่อให้ทราบนิยามและวิธีการวัดอัตราเงินเฟ้อ ( Inflation Rate ) ตลอดจนเข้าใจถึงผลเสีย  

ของอัตราเงินเฟ้อ 

ระดับความยากง่าย : ปานกลาง 

 

ข้อที ่6. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 1 

ค าอธิบายเฉลย : ในช่วงที่เงินเฟ้อมีการปรับตัวเพิ่มขึ้น รัฐควรใช้นโยบายการเงินแบบหดตัว โดยการใช้นโยบายการเงิน

แบบหดตัว ได้แก่ การปรับเพิ่มอัตราดอกเบี้ยนโยบาย การน าพันธบัตรรัฐบาลออกจ าหน่าย และการ

เพิ่มเงินสดส ารองตามกฎหมาย ซึ่งการใช้เครื่องมือดังกล่าวจะท าให้ปริมาณเงินในระบบลดลง และท า

ให้อัตราเงินเฟ้อลดลงตามไปด้วย 

หนังสืออ้างอิง :   เศรษฐศาสตร์ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 14: ระบบการเงิน 

การธนาคารและนโยบายการเงิน หัวข้อที่ 14.2.3 ธนาคารแห่งประเทศไทย หน้า 380 - 383 

วัตถุประสงค์การเรียนรู้ : เพื่อให้เข้าใจและสามารถอธิบายถึงบทบาทหน้าที่ของธนาคารกลาง (Central Bank) 

เครื่องมือที่ใช้ในการควบคุมปริมาณเงิน และการใช้เครื่องมือทางการเงินเพื่อด าเนินนโยบายการเงินได้  

ระดับความยากง่าย : ยาก 
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ข้อที ่7. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 3 

ค าอธิบายเฉลย : กลุ่ม Non - Activists เป็นกลุ่มของนักเศรษฐศาสตร์ที่ไม่เห็นด้วยกับการใช้นโยบายเศรษฐกิจ โดยให้

เหตุผลว่าการด าเนินนโยบายแบบจงใจจะเป็นอันตรายอย่างมาก เพราะเราไม่สามารถบอกถึงภาวะ

เศรษฐกิจได้อย่างชัดเจนว่าเราก าลังอยู่ในภาวะใด ซึ่งอาจท าให้มีการใช้นโยบายในช่วงเวลาที่ไม่

เหมาะสมได้ ดังนั้น ในส่วนของกฏของนโยบายการเงิน ธนาคารกลางจะเพิ่มปริมาณเงินในอัตราคงที่

ทุกๆปี และในส่วนของนโยบายการคลัง รัฐบาลควรใช้นโยบายการคลังแบบสมดุลเสมอไม่ว่าเศรษฐกิจ

จะอยู่ในช่วงขาขึ้นหรือขาลง 

หนังสืออ้างอิง :   เศรษฐศาสตร์ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 15: การประยุกต์ใช้

นโยบายทางเศรษฐกิจ หัวข้อที่ 15.1 แนวคิดของการใช้นโยบายเศรษฐกิจเพื่อรักษาเสถียรภาพทาง

เศรษฐกิจ หน้า 415 - 417 

วัตถุประสงค์การเรียนรู้ :   เพื่อให้สามารถอธิบายแนวคิดแบบต่างๆของการเลือกใช้นโยบายเพื่อสร้างเสถียรภาพทาง

เศรษฐกิจได้  

ระดับความยากง่าย : ปานกลาง 

 

ข้อที ่8. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 1 

ค าอธิบายเฉลย : จากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดให้    1 หยวน = 4.887 บาท 

                                              และ    1 หยวน = 14.3472 เยน (1/0.0697) 

                 หรือจากสมการ        
บาท

เยน
  =  

บาท

หยวน
 × 

หยวน

เยน
 

                                    = 4.887 × 0.0697 

                                                         = 0.3406 

หนังสืออ้างอิง :    เศรษฐศาสตร์ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 17: อัตรา

แลกเปล่ียนเงินตราต่างประเทศ หัวข้อที่ 17.1.1 ระบบท่ีใช้ก าหนดค่าอัตราแลกเปล่ียน หน้า 453 - 455 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้: เพื่อให้สามารถค านวณอัตราแลกเปล่ียนไขว้ได้ (Cross Currency Rate) 

ระดับความยากง่าย : ปานกลาง 
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ข้อที ่9. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 2 

ค าอธิบายเฉลย : การแข็งตัวอย่างต่อเนื่องของเงินบาทไทยเมื่อเทียบกับเงินดอลลาร์สหรัฐและเงินยูโรจะท าให้ธุรกิจ

น าเข้าสินค้าจากต่างประเทศได้รับผลดี เพราะการท่ีเงินบาทไทยแข็งค่าจะท าให้ราคาของสินค้าน าเข้า

จากต่างประเทศในรูปเงินบาทไทยถูกลงเมื่อเทียบกับกรณีท่ีเงินบาทไทยอ่อนตัว  

หนังสืออ้างอิง :    เศรษฐศาสตร์ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 18: ทฤษฏีเสมอ

ภาคของอัตราแลกเปล่ียน หัวข้อที่ 18.1.4 ปัจจัยที่ส่งผลกระทบต่อค่าเงิน หน้า 474 - 478 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้: เพื่อให้สามารถอธิบายถึงปัจจัยที่มีผลต่อการแข็งค่าหรืออ่อนค่าของค่าเงินได ้

ระดับความยากง่าย : ง่าย 

 

ข้อที ่10. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 4 

ค าอธิบายเฉลย :  อัตราดอกเบี้ยมีความสัมพันธ์กับความเส่ียงของการลงทุน มูลค่าจากการสูญเสียโอกาสในการลงทุน

อื่นๆ และอัตราเงินเฟ้อ  

หนังสืออ้างอิง :   การวิเคราะห์เชิงปริมาณ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 1: มูลค่า

ของเงินตามเวลา หัวข้อที่ 1.1 ดอกเบี้ย หน้า 4 

วัตถุประสงค์การเรียนรู้ : เพื่อให้เข้าใจความหมายและสามารถค านวณอัตราดอกเบี้ยประเภทต่างๆได้   

ระดับความยากง่าย : ง่าย 

 

ข้อที ่11. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 2 

ค าอธิบายเฉลย : ดังนั้นส าหรับเหตุการณ์  A ใดๆแล้ว P(A) = 1 – P(A2) และส าหรับเหตุการณ์  A และ เหตุการณ์ B ใดๆ 

 P(A∪ B) = P(A) + P(B) – P(A∩B) 

= 1 - (0.8+0.5-0.4) 

= 0.1 

= 10 %  
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หนังสืออ้างอิง :    การวิเคราะห์เชิงปริมาณ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 4: ความ

น่าจะเป็น หัวข้อที่ 4.3 คุณสมบัติของความน่าจะเป็น หน้า 116 - 117 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้:   เพื่อให้เข้าใจหลักการและสามารถค านวณความน่าจะเป็นร่วมของเหตุการณ์ (Mutual 

Probability) ได้ 

ระดับความยากง่าย : ปานกลาง 

 

ข้อที ่12. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 3 

ค าอธิบายเฉลย : G.M.      =   [(1+0.03) x (1+0.02) x (1+0.04) x (1+0.06)]0.25 - 1 

               =    3.74 % 

หนังสืออ้างอิง :    การวิเคราะห์เชิงปริมาณ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 2:                      

การวิเคราะห์มูลค่ากระแสเงินสด หัวข้อที่ 2.6 การวัดอัตราผลตอบแทนจากการลงทุน หน้า 70 - 73 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้: เพื่อให้สามารถค านวณอัตราผลตอบแทนตามระยะเวลาการลงทุนได้ 

ระดับความยากง่าย : ง่าย 

 

ข้อที ่13. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 2 

ค าอธิบายเฉลย : อัตราผลตอบแทนที่คาดหวัง E(x) =  x ∙ p x XED  

= (0.2)(10 %)+(0.3)(2 %)+(0.1)(1 %)+(0.4)(6 %) 

= 2 %+ 0.6 %+0.1 %+2.4 % 

= 5.1 % 

หนังสืออ้างอิง :   การวิเคราะห์เชิงปริมาณ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 4 ความ

น่าจะเป็น หน้า 132 

วัตถุประสงค์การเรียนรู้ :  เพื่อให้สามารถค านวณและแปลความหมายของค่าคาดหวัง ( Expected Value )  

ความแปรปรวน ( Variance ) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ( Standard Deviation ) ได้ 

ระดับความยากง่าย : ง่าย 
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ข้อที ่14. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 1 

ค าอธิบายเฉลย : ข้อที่ I กล่าวถึง สัมประสิทธิ์การก าหนด (Coefficient of Determination) เป็นค่าที่ใช้วัดว่าตัวแปรอิสระ

สามารถอธิบายความผันแปรในตัวแปรตามได้กี่ % 

ข้อที่ II และ III กล่าวถึง สัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์ (Correlation Coefficient) ซึ่งเป็นคา่ที่ใช้วัด

ความสัมพันธ์เชิงเส้นระหว่างตัวแปรสุ่มสองตัวว่าไปในทางเดียวกัน ไปในทางตรงกันข้ามกัน หรือไม่มี

ความสัมพันธ์เชิงเส้นต่อกัน  

หนังสืออ้างอิง :   การวิเคราะห์เชิงปริมาณ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 8: 

สหสัมพันธ์และสมการถดถอย หัวข้อที่ 8.1 สัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์ หน้า 275-276 และ หัวข้อที่ 8.2.3 

สัมประสิทธิ์การก าหนด หน้า 285 - 286 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้:   เพื่อให้สามารถแปลความหมายของสัมประสิทธิ์การก าหนด (Coefficient of Determination) 

และอธิบายความสัมพนัธ์ระหว่าง Explained Variation และ Unexplained Variation 

ระดับความยากง่าย : ง่าย 

 

ข้อที ่15. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 2 

ค าอธิบายเฉลย : การท่ีสัมประสิทธิ์การก าหนดของสมการถดถอยตัวแปรเดียวเท่ากับ 92.8 % หมายความว่าตัวแปร

อิสระสามารถอธิบาย 92.8 % ของความผันแปรในตัวแปรตามได ้ 

หนังสืออ้างอิง :   การวิเคราะห์เชิงปริมาณ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 8: 

สหสัมพันธ์และสมการถดถอย หัวข้อที่ 8.2.3 สัมประสิทธิ์การก าหนด หน้า 285-286 

วัตถุประสงค์การเรียนรู้ :  เพื่อให้สามารถแปลความหมายของสัมประสิทธิ์การก าหนด  และเพื่อให้สามารถแปล

ความหมายของสัมประสิทธิ์การก าหนด (Coefficient of Determination) และอธิบาย

ความสัมพันธ์ระหว่าง Explained Variation และ Unexplained Variation 

ระดับความยากง่าย : ง่าย 
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ข้อที ่16. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 4 

ค าอธิบายเฉลย : ผลตอบแทนของตลาดเพิ่ม 10% ตามทฤษฎี อัตราผลตอบแทนของหุ้น ABC จะเพิ่ม 25% (= 10 x 

2.5) ในขณะท่ีอัตราผลตอบแทนของ DEF จะลดลง 15% = (10 x -1.5)  

ดังนั้นส่วนต่าง = 25% - (-15%) = 40%  

หนังสืออ้างอิง :   การวิเคราะห์เชิงปริมาณ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 8: 

สหสัมพันธ์และสมการถดถอย หัวข้อที่ 8.2.3 การถดถอย หน้า 279 - 284 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้:   เพื่อให้สามารถระบุถึงสถิติทดสอบและแปลความหมายของสมการถดถอย รวมทั้งประยุกต์

ใช้ได ้

 ระดับความยากง่าย : ปานกลาง 

 

ข้อที ่17. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 2 

ค าอธิบายเฉลย : เนื่องจากรายการสินทรัพย์ในงบดุลจะต้องแสดงตามล าดับของสภาพคล่อง รายการท่ีมีสภาพคล่อง

ที่สุดจะปรากฏก่อนในหมวดสินทรัพย์ โดยเริ่มจากสินทรัพย์หมุนเวียน เงินลงทุนระยะยาวอื่น เงินให้

กู้ยืมระยะยาวแก่กิจการท่ีเกี่ยวข้องกัน ที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ สินทรัพย์ไม่มีตัวตนและสินทรัพย์ไม่

หมุนเวียนอื่นตามล าดับ ซึ่งจากตัวเลือกที่ 2 จะเห็นได้ว่ามีการเรียงล าดับตามรายการสินทรัพย์ที่งบดุล

แสดง  

หนังสืออ้างอิง : การวิเคราะห์งบการเงิน หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 2: ก าไร

ทางการบัญชีและสินทรัพย์ตามเกณฑ์คงค้าง หัวข้อที่ 2.4 งบดุล หน้า 65-67 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้: เพื่อให้เข้าใจรูปแบบและส่วนประกอบของงบดุล รวมถึงรูปแบบ การจัดประเภทรายการและ

การใช้ประโยชน์จากแต่ละส่วนประกอบของงบแสดงการเปล่ียนแปลงในส่วนของเจ้าของ  

ระดับความยากง่าย : ง่าย 

 

 

 



   

สงวนลิขสิทธิ์โดยศูนย์ส่งเสริมการพัฒนาความรู้ตลาดทุน ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย 
    Copyright ©2014 by Thailand Securities Institute (TSI), The Stock Exchange of Thailand. All rights reserved   10 

 

ข้อที ่18. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 1 

ค าอธิบายเฉลย : ก าไรสุทธิของบริษัท ไทยวิทยุ จ ากัด ในปี 2551 เท่ากับ 150 x 25 % = 37.50 ล้านบาท 

กระแสเงินสดสุทธิจากกิจกรรมด าเนินงานของบริษัท  = ก าไรสุทธิ + ค่าเส่ือมราคา – สินทรัพย์การ

ด าเนินงานท่ีเพิ่มขึ้น – หน้ีสินการด าเนินงาน

ที่ลดลง 

        = 37.50+15-10-5-7  

        = 30.50 ล้านบาท  

หนังสืออ้างอิง :   การวิเคราะห์งบการเงิน หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 3: การ

วิเคราะห์กระแสเงินสด หัวข้อที่ 3.1.5 การจัดท างบกระแสเงินสดโดยวิธีทางอ้อม หน้า 89-91 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้: เพื่อให้สามารถจัดท าและแปลความหมายของงบกระแสเงินสดได้ ท้ังงบกระแสเงินสดแบบวิธี

ทางตรงและวิธีทางอ้อม 

ระดับความยากง่าย : ปานกลาง 

 

ข้อที ่19. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 2 

ค าอธิบายเฉลย : ผลส ารวจจากผลการศึกษาที่เกี่ยวกับสาเหตุของความแตกต่างในวิธีการบัญชีและระบบการรายงาน

ทางการเงินในแต่ละประเทศ ชี้ให้เห็นว่าปัจจัยหลักที่มีผลต่อความแตกต่างในวิธีการบัญชีและระบบ

การรายงานทางการเงินในแต่ละประเทศ ได้แก่ 1) ระบบกฎหมาย 2) ระบบภาษี 3) แหล่งที่มาของ

เงินทุน 4) ภาวะเงินเฟ้อ และ 5) ความสัมพันธ์ของการเมืองและเศรษฐกิจ  

หนังสืออ้างอิง :   การวิเคราะห์งบการเงิน หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 4: ความ

แตกต่างของวิธีการบัญชีในประเทศต่างๆและมาตรฐานการบัญชีระหว่างประเทศ หัวข้อที่ 4.2 สาเหตุ

ของความหลากหลายในวิธีการบัญช ีหน้า 118-122 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้:  เพื่อให้เข้าใจถึงปัจจัยต่างๆที่มีอิทธิพลและน าไปสู่ความแตกต่าง ความหลากหลายในวิธีการ

บัญชี และแนวปฏิบัติในการรายงานทางบัญชีของแต่ละประเทศ รวมทั้งผลกระทบของความ

แตกต่างในวิธีการบัญชีดังกล่าวที่มีต่อตลาดทุนท่ัวโลก 

ระดับความยากง่าย : ง่าย 
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ข้อที ่20. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 3 

ค าอธิบายเฉลย งบการเงินท่ีมีคุณภาพสูงเป็นผลมาจากการใช้นโยบายและวิธีการบัญชีที่ระมัดระวัง ซึ่งจะไม่ท าให้

รายได้สูงเกินความจริงหรือค่าใช้จ่ายต่ ากว่าความจริง หรือท าให้สินทรัพย์ของกิจการสูงกว่าความเป็น

จริงหรือหน้ีสินของกิจการต่ ากว่าความเป็นจริง 

 ตัวเลือกที่ 1 และ 4 การท่ีผู้บริหารของกิจการใช้นโยบายการบัญชีที่จะท าให้กิจการมีการรับรู้ก าไรจาก

การปรับโครงสร้างหน้ีเป็นรายได้จากการด าเนินงาน รวมถึงมีการรับรู้รายได้จากการให้บริการ ท้ังที่

กิจการยังไม่ได้ลงนามในสัญญาให้บริการแก่ลูกค้า เป็นการใช้นโยบายการบัญชีที่ขาดความระมัดระวงั 

ท าให้มีการรับรู้รายได้สูงกว่าความเป็นจริง  

 ตัวเลือกที่ 2 การมีรายการหนี้สินนอกงบดุลเป็นจ านวนมาก จะท าให้งบดุลของกิจการมีคุณภาพลดลง 

เนื่องจากรายการหนี้สินท่ีแสดงอยู่บนงบดุลต่ ากว่าความเป็นจริง  

 ตัวเลือกที่ 3 การคิดค่าเส่ือมราคาด้วยวิธียอดคงเหลือที่ลดลงเปน็การคิดค่าเส่ือมราคาด้วยวิธีอัตราเร่ง

ซึ่งจะส่งผลให้เกิดค่าเส่ือมราคาเป็นจ านวนมากในปีแรกๆของการใช้สินทรัพย์ และมีจ านวนที่น้อยลง

ในช่วงหลัง ท าให้การใช้วิธียอดคงเหลือที่ลดลงจะมีความเหมาะสมเพราะเป็นการปันส่วนค่าเส่ือม

ราคาจ านวนมากไปยังช่วงแรกของอายุการใช้งานของสินทรัพย์ถาวร  

หนังสืออ้างอิง การวิเคราะห์งบการเงิน หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 5: การ

วิเคราะห์งบการเงิน หัวข้อที่ 5.5 คุณภาพของงบการเงิน (Quality of Financial Statements) หน้า 

202-203 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้  เพื่อให้สามารถอธิบายได้ถึงปัจจัยที่มีผลกระทบต่อคุณภาพงบการเงิน  

ระดับความยากง่าย ปานกลาง 

 

ข้อที ่21. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 2 

ค าอธิบายเฉลย อัตราก าไรเบื้องต้น (Gross Profit Margin) ของบริษัท รักไทย ในปี 25x2 เท่ากับ 40 % [(20-12)/20] 

อัตราก าไรจากการด าเนินงาน (Operating Profit Margin) ของบริษัท รักไทย ในปี 25x2 เท่ากับ 25 % 

[(20-12-3)/20] 

อัตราก าไรสุทธิ (Net Profit Margin) ของบริษัท รักไทย ในปี 25x2 เท่ากับ 5 % [1/20] 
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ก าไรสุทธิต่อหุ้น (EPS) ของบริษัท รักไทย ในปี 25x2 เท่ากับ 2 บาท (1,000,000 บาท/500,000 หุ้น)  

หนังสืออ้างอิง การวิเคราะห์งบการเงิน หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 5: การ

วิเคราะห์งบการเงิน หัวข้อที่ 5.3 การวิเคราะห์ผลการด าเนินงาน หน้า 168-169 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้ เพื่อให้สามารถค านวณ เข้าใจความหมาย และอภิปรายเกี่ยวกับการวิเคราะห์ในรูปแบบ

ต่างๆ ได้แก่ สภาพคล่องภายในกิจการ ผลการด าเนินงาน ประสิทธิภาพในการด าเนินงานและความสามารถในการท า

ก าไรจากการด าเนินงาน ความเส่ียงทางการเงิน และศักยภาพในการเติบโต  

ระดับความยากง่าย ง่าย 

 

ข้อที ่22. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 3 

ค าอธิบายเฉลย การท่ีอัตราร้อยละของก าไรจากการด าเนินงานในงวดปัจจุบันต่ ากว่างวดที่ผ่านมา ในขณะที่อัตราร้อย

ละของก าไรขั้นต้นทั้งสองงวดเท่ากัน  แสดงว่ากิจการมีค่าใช้จ่ายในการด าเนินงานในงวดปัจจุบัน

เพิ่มขึ้น  

หนังสืออ้างอิง การวิเคราะห์งบการเงิน หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 5: การ

วิเคราะห์งบการเงิน หัวข้อที่ 5.4 การวิเคราะห์เปรียบเทียบอัตราส่วนทางการเงิน หน้า 198-201 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้ เพื่อให้เข้าใจถึงจุดมุ่งหมายและข้อจ ากัดของการใช้อัตราส่วนทางการเงิน รวมทั้งความส าคัญ

ของการวิเคราะห์อัตราส่วนทางการเงินของกิจการเปรียบเทียบกับอัตราส่วนของภาคอุตสาหกรรม สภาวะเศรษฐกิจ

โดยรวม และการเปรียบเทียบผลการด าเนินงานของกิจการเดียวกันในช่วงเวลาที่ต่างกัน 

ระดับความยากง่าย ง่าย 

 

ข้อที ่23. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 2 

ค าอธิบายเฉลย 

 

 

 

       จ านวนหุ้นคงค้าง สัดส่วนเวลา       จ านวนหุ้นถ่วงน  าหนัก 

1 มกราคม : หุ้นสามัญต้นงวด 80,000 หุ้น                80,000           4/12     26,667 

1 พฤษภาคม : ซื อหุ้นสามัญคืน 20,000 หุ้น    60,000           3/12     15,000 

1 สิงหาคม : ขายหุ้นสามัญออกใหม่ 30,000 หุ้น    90,000           5/12     37,500 

               79,167 

ก าไรต่อหุ้น      = (2,000,000 - 300,000)/79,167       21.47 
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หนังสืออ้างอิง การวิเคราะห์งบการเงิน หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 6: ก าไร

ต่อหุ้นและหลักทรัพย์ที่ท าก าไรต่อหุ้นปรับลดลง หัวข้อที่ 6.6 ก าไรต่อหุ้นกรณีโครงสร้างเงินทุนแบบ

พื้นฐาน หน้า 228-230 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้ เพื่อให้สามารถจ าแนกความแตกต่างระหว่างโครงสร้างเงินทุนแบบพ้ืนฐาน(Simple capital 

structure) และโครงสร้างเงินทุนแบบซบัซ้อน(Complex capital structure) เพื่อน าไปใช้ใน

การค านวณก าไรต่อหุ้น สามารถอธิบายองค์ประกอบของก าไรต่อหุ้น และค านวณก าไรต่อหุ้น

กรณีที่กิจการมีโครงสร้างเงินทุนแบบพ้ืนฐานและกรณีที่กิจการมีโครงสร้างเงินทุนแบบ

ซับซ้อน  

 ระดับความยากง่าย ปานกลาง 

 

ข้อที ่24. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 1 

ค าอธิบายเฉลย ตลอดปี 2551 บริษัทมีการขายสินค้าไปท้ังส้ิน 13,000 หน่วย (10,000 + 5,000 + 7,000 - 9,000) 

ต้นทุนขายตามวิธี FIFO = (10,000 x 100) + (3,000 x 110) = 1,000,000 + 330,000 = 1,330,000 

บาท  

หนังสืออ้างอิง การวิเคราะห์งบการเงิน หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 7: การ

วิเคราะห์สินค้าคงเหลือ หัวข้อที่ 7.2 การเปรียบเทียบข้อมูลท่ีจัดท าโดยใช้ทางเลือกแต่ละวิธี หน้า 254-

256 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้ เพื่อให้สามารถค านวณยอดสินค้าคงเหลือปลายงวด และต้นทุนสินค้าขาย โดยใช้วิธีเขา้ก่อน

ออกก่อน (FIFO) เข้าหลังออกก่อน (LIFO) หรือถัวเฉล่ียถ่วงน้ าหนัก และอธิบาย

ความสัมพันธ์ระหว่างประโยชน์ของข้อมูลสินค้าคงเหลือและต้นทุนสินค้าขายตามวิธี FIFO 

LIFO และต้นทุนถัวเฉล่ียถ่วงน้ าหนัก เมื่อราคาสินค้าคงที่หรือมีการเปล่ียนแปลง   

ระดับความยากง่าย ง่าย 
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ข้อที ่25. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 1  

ค าอธิบายเฉลย วิธีการคิดค่าเส่ือมราคาแบบเส้นตรงจะท าให้บริษัท รักเมืองไทย มีการรับรู้ค่าเส่ือมราคาในปีแรกที่มี

การใช้เครื่องจักรต่ ากว่าวิธียอดคงเหลือลดลงแบบทวีคูณและวิธีจ านวนผลผลิต ท าให้บริษัทมีก าไรสุทธิ

ในปีที่ 1 สูงที่สุดเมื่อเทียบกับการคิดค่าเส่ือมราคาแบบวิธียอดคงเหลือลดลงแบบทวีคูณและวิธีจ านวน

ผลผลิต   

หนังสืออ้างอิง การวิเคราะห์งบการเงิน หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 8: 

สินทรัพย์ระยะยาว หัวข้อที่ 8.3 ค่าเส่ือมราคา หน้า 287-294 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้ เพื่อให้สามารถอธิบายการบันทึกบัญชีค่าเส่ือมราคา (รวมถึงเหตุผลในการคิดค่าเส่ือมราคา) 

   การค านวณค่าเส่ือมราคาโดยใช้วิธีเส้นตรง วิธีจ านวนผลผลิต และวิธียอดคงเหลือลดลง และ

   ค านวณค่าเส่ือมราคาหลังจากมีการปรับปรุงประมาณการอายุใช้งานของสินทรัพย ์

ระดับความยากง่าย ง่าย 

 

ข้อที ่26. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 3  

ค าอธิบายเฉลย ณ วันท่ี 2 มกราคม 25x7 ค่าเส่ือมราคาสะสมของเครื่องจักร = 5 x [(650,000-30,000)/8] = 387,500 

บาท 

มูลค่าตามบัญชีของเครื่องจักรดังกล่าว = 650,000-387,500 = 262,500 บาท 

ดังนั้น ถ้าบริษัท รักลูก จ ากัด ขายเครื่องจักรดังกล่าวไปในราคา 100,000 บาท ก็จะต้องบันทึกขาดทุน

จากการขายเครื่องจักรเท่ากับ 162,500 บาท (262,500-100,000)  

หนังสืออ้างอิง การวิเคราะห์งบการเงิน หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 8: 

สินทรัพย์ระยะยาว หัวข้อที่ 8.4 การตัดจ าหน่ายสินทรัพย์เส่ือมสภาพได้ หน้า 296-297 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้ เพื่อให้สามารถอธิบายการบันทึกบัญชีการขาย การแลกเปลี่ยน หรือการตัดจ าหน่าย

สินทรัพย์ที่มีการคิดค่าเส่ือมราคา และการตัดสินใจว่าจะบันทึกก าไรหรือขาดทุนหรือไม่   

ระดับความยากง่าย ปานกลาง 
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ข้อที ่27. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 2 

ค าอธิบายเฉลย ตัวเลือก 1 ผิด เพราะการเปล่ียนประมาณการราคาซากของทรัพย์สินให้ต่ าลงในการคิดค่าเส่ือมราคา 

จะท าให้ค่าเส่ือมราคาในแต่ละปีเพิ่มขึ้น ท าให้ก าไรสุทธิและอัตราก าไรสุทธิลดลง 

ตัวเลือก 2 ถูก เพราะการเปล่ียนอายุการใช้ประโยชน์ของทรัพย์สินให้ยาวนานขึ้นในการคิดค่าเส่ือม

ราคา จะท าให้ค่าเส่ือมราคาในแต่ละปีลดลง ท าให้ก าไรสุทธิและอัตราก าไรสุทธิเพิ่มขึ้น 

ตัวเลือก 3 ผิด เพราะการเปล่ียนวิธีคิดค่าเส่ือมราคาจากแบบเส้นตรงให้เป็นวิธีอัตราเร่งในปีแรกๆ จะ

ท าให้มีค่าเส่ือมราคาเพิ่มมากขึ้นในปีแรกๆ ท าให้ก าไรสุทธิและอัตราก าไรสุทธิในปีแรกๆลดลง 

ตัวเลือก 4 ผิด เพราะการเปล่ียนอายุการใช้ประโยชน์ของทรัพย์สินให้ส้ันลงในการคิดค่าเส่ือมราคา จะ

ท าให้ค่าเส่ือมราคาในแต่ละปีเพิ่มขึ้น ท าให้ก าไรสุทธิและอัตราก าไรสุทธิลดลง  

หนังสอือ้างอิง การวิเคราะห์งบการเงิน หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 9: การ

วิเคราะห์สินทรัพย์ระยะยาว หัวข้อที่ 9.5 การวิเคราะห์ค่าเส่ือมราคาและการด้อยค่า หน้า 337-343 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้ เพื่อให้สามารถระบุความแตกต่างของวิธีคิดค่าเส่ือมราคา และทราบว่าทางเลือกใดในการคิด

ค่าเส่ือมราคาจะมีผลกระทบอย่างไรต่องบการเงิน อัตราส่วนทางการเงินและภาษีของกิจการ  

ระดับความยากง่าย ง่าย 

 

ข้อที ่28. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 4  

ค าอธิบายเฉลย เมื่อกิจการมีการรับรู้การด้อยค่าของสินทรัพย์ในการด าเนินงานของกิจการ จะท าให้ก าไรสุทธ ิส่วนของ

ผู้ถือหุ้นและสินทรัพย์รวมของกิจการลดลง แต่กระแสเงินสดจากกิจกรรมจัดหาเงิน (Cash Flows from 

Financing Activities) ของกิจการจะไม่ได้รับผลกระทบจากการด้อยค่าของสินทรัพย์ แต่อย่างใด  

หนังสืออ้างอิง การวิเคราะห์งบการเงิน หลักสูตร CISA ระดบั 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 9: การ

วิเคราะห์สินทรัพย์ระยะยาว หัวข้อที่ 9.7 การด้อยค่าของสินทรัพย์ระยะยาว หน้า 347-350 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้ เพื่อให้สามารถระบุการด้อยค่าของสินทรัพย์ระยะยาว และอธิบายว่าการด้อยค่านั้นมี

ผลกระทบอะไรบ้างต่องบการเงนิและอัตราส่วนทางการเงินของกิจการ  

ระดับความยากง่าย ปานกลาง 
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ข้อที ่29. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 1  

ค าอธิบายเฉลย เงินสดที่ได้รับจากการออกจ าหน่ายหุ้นกู้เท่ากับมูลค่าปัจจุบันของราคาตามมูลค่าของหุ้นกู้คิดลดด้วย

อัตราดอกเบี้ยในตลาด (500,000/(1+0.0425)^10) = 329,770 บาท ซึ่งบริษัทจะบันทึกเป็นกระแสเงิน

สดรับจากกิจกรรมจัดหาเงินทุน ส่วนกระแสเงินสดจากกิจกรรมด าเนินงานจะไม่ได้รับผลกระทบจาก

การออกจ าหน่าย Zero-Coupon Bond 

หนังสืออ้างอิง การวิเคราะห์งบการเงิน หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 11: การ

วิเคราะห์หนี้สินทางการเงิน หัวข้อที่ 11.1 หน้ีสินในงบดุล หน้า 394-395 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้ เพื่อให้เข้าใจผลกระทบของการออกตราสารหน้ีที่ไม่มีการจ่ายดอกเบี้ยต่องบก าไรขาดทุน 

   งบดุลและงบกระแสเงินสด   

ระดับความยากง่าย ปานกลาง 

 

ข้อที ่30. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 4  

ค าอธิบายเฉลย ในวันที่ออกและเสนอขายหุ้นกู้ หากมีการค านวณมูลค่าของหุ้นกู้ที่ผิดพลาดและสูงกว่าความเป็นจริง 

เนื่องจากการใช้อัตราคิดลดที่ไม่เหมาะสม จะท าให้หนี้สินท่ีมีภาระดอกเบี้ยสูงกว่าความเป็นจริง 

รวมถึงภาระดอกเบี้ยจ่ายก็จะสูงกว่าความเป็นจริง ซึ่งจะท าให้ก าไรสุทธิและส่วนของผู้ถือหุ้นต่ ากว่า

ความเป็นจริง ในส่วนของกระแสเงินสดที่ใช้ไปในกิจกรรมลงทุนจะไม่ได้รับผลกระทบจากการค านวณ

มูลค่าหุ้นกู้ที่ผิดพลาดและสูงกว่าความเป็นจริง แต่อย่างใด  

หนังสืออ้างอิง การวิเคราะห์งบการเงิน หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 11: การ

วิเคราะห์หนี้สินทางการเงิน หัวข้อที่ 11.1 หน้ีสินในงบดุล หน้า 383-393 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้ เพื่อให้เข้าใจและสามารถประเมินผลกระทบของการเปล่ียนแปลงอัตราดอกเบี้ยต่อมูลค่าของ 

   ตราสารหนี้ งบการเงินและอัตราส่วนทางการเงิน  

ระดับความยากง่าย ปานกลาง 
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ข้อที ่31. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 4  

ค าอธิบายเฉลย การออกหุ้นสามัญเพิ่มไม่เป็นการเพิ่มความเส่ียงให้แก่ผู้เจ้าหน้ี เพราะท าให้บริษัทมีเงินทุนระยะยาวที่

ไม่ต้องช าระคืนเพิ่ม ท าให้เป็นการลดความเส่ียงทางการเงินให้แก่ผู้เป็นเจ้าหน้ี  

หนังสืออ้างอิง การเงินธุรกิจ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 1: ภาพรวมของการ

จัดการทางการเงิน หัวข้อที่ 1.2 การขัดแย้งทางผลประโยชน์และทฤษฎีตัวแทน หน้า 4-5 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้ เพื่อให้เข้าใจและสามารถอธิบายทฤษฏีตัวแทน (Agency Theory) และการขัดแย้งทาง

 ผลประโยชน์ (Conflict of interest) ประเทศต่างๆได้ 

ระดับความยากง่าย ปานกลาง 

 

ข้อที ่32. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 2 

ค าอธิบายเฉลย WACC = (Wd)(Kd)(1-t) + (Wp)(Kp) + (Wc)(Kc) + (Wr)(Kr) 

โครงสร้าง

เงินทุน 

จ านวนเงิน(ล้านบาท) 

(1) 

สัดส่วน (%) 

(2)=(1)/800 

ล้านบาท 

ต้นทุนเงินทุนหลังภาษี (%) 

(3) 

ต้นทุนของเงินทุน (%) 

(4)= (2)x(3) หุ้นกู้ 240 30  5.6  1.68  

หุ้นบุริมสิทธ ิ 200 25  12.0  3.00  

หุ้นสามัญ 240 30  15.0  4.50  

ก าไรสะสม 120 15  14.0  2.10  

ต้นทุนเงินทุนถัวเฉล่ียถ่วงน้ าหนัก 11.28  
หนังสืออ้างอิง การเงินธุรกิจ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 2: ต้นทุนของเงินทุน 

หัวข้อที่ 2.3.1 การค านวณต้นทุนถัวเฉล่ียถ่วงน้ าหนักของเงินทุน หน้า 18-20 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้ เพื่อให้สามารถค านวณและแปลความหมายของต้นทุนถัวเฉล่ียถว่งน้ าหนักของเงินทุน 

 (WACC) และสามารถประยุกต์ใช้ต้นทุนถัวเฉล่ียถ่วงน้ าหนักของเงินทุนในการตัดสินใจลงทุน 

 ระดับความยากง่าย ค านวณ, ปานกลาง 
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ข้อที ่33. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 3 

ค าอธิบายเฉลย NPV = 0 = CF0 +  
CF 1

1+IRR 1
  +  

CF 2

1+IRR 2
  + .......+  

CF 10

1+IRR 10
 

   = -50,000 + 
7,791

(1+IRR )1
 + 

7,791

(1+IRR )2
 + ......+ 

7,791

(1+IRR )10
 

   = 9 % 

  จากการค านวณ IRR ที่ท าให้ NPV เป็น 0 ได้ค่า IRR ประมาณ 9% 

  ใช้เครื่องคิดเลข TIBAIIT  50,000                              

 

     7,791                 

     10        

        ได้ IRR = 9 %    

หนังสืออ้างอิง การเงินธุรกิจ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 3: งบประมาณ 
  ลงทุน หัวข้อที่ 3.2 เกณฑ์ในการประเมินโครงการลงทุน หน้า 42-44 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้ เพื่อให้เข้าใจและสามารถหาเกณฑ์ต่างๆในการตัดสินใจลงทุนในโครงการ ได้แก่ ระยะเวลา

คืนทุน (Payback Period) ระยะเวลาคืนทุนคิดลด (Discounted Payback Period) มูลค่า

ปัจจุบันสุทธิ (Net Present Value: NPV) และอัตราผลตอบแทนภายใน (Internal Rate of 

Return) รวมถึงการประเมินโครงการโดยใช้เกณฑ์ดังกล่าวส าหรับโครงการประเภทต่าง  ๆ

ระดับความยากง่าย ปานกลาง 

 

ข้อที ่34. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 2 

ค าอธิบายเฉลย Breakeven (Q) =  TFC / (P – VC) 

=  100,000 / (10-6) = 25,000 กล่อง 

หนังสืออ้างอิง การเงินธุรกิจ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 6: โครงสร้างของ

เงินทุน หัวข้อที ่6.3 ความเส่ียงทางธุรกิจและความเส่ียงทางการเงิน หน้า 106-108 

+/- PV 

PMT 

N CPT I/Y 
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วัตถุประสงค์การเรียนรู ้ เพื่อให้สามารถค านวณหาจุดคุ้มทุน(Break Even point) พร้อมทั้งอธิบายถึงผลกระทบของ

การใช้ต้นทุนคงที่ในระดับที่แตกต่างกันได ้

ระดับความยากง่าย ง่าย 

 

ข้อที ่35. 

เฉลย ตัวเลือกที่ 1 

ค าอธิบายเฉลย เงินปันผลจ่าย      =   ก าไรสุทธิ - (อัตราส่วนของผู้ถือหุ้นเป้าหมาย x เงินลงทุนทั้งหมด) 

                                                 =   120 - (0.6 x 160) 

                                                 =    120 - 96 

                                                 =     24 ล้านบาท  

อัตราการจ่ายเงินปันผล        =    เงินปันผลจ่าย / ก าไรสุทธิ 

=    24/120  

                                                 =    20 % 

หนังสืออ้างอิง การเงินธุรกิจ หลักสูตร CISA ระดับ 1 โดยตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บทท่ี 7: นโยบายปันผล 

หัวข้อที ่7.2.1 นโยบายปันผลส่วนท่ีเหลือ หน้า 148-149 

วัตถุประสงค์การเรียนรู ้ เพื่อให้เข้าใจและสามารถอธิบายแนวคิดนโยบายปันผลส่วนท่ีเหลือ (Residual Dividend 

Policy) 

ระดับความยากง่าย ง่าย 

 

 

 

 


